



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

"La humanidad tiene que escoger entre la libertad y la esclavitud", ha dicho un político norteamericano. ; España ha elegido su camino, recto e irrevocable, y en él se abrirá paso, cueste lo que cueste, para asegurar su libertad!

Año II

MADRID, LUNES 12 DE DICIEMBRE DE 1938

Núm. 573

Por muy duros que sean los días que nos esperan, sabremos vencerlos con nuestra invariable decisión de luchar hasta hacer libre e independiente a España

emplemos nuestra moral en la dura realidad de los hechos, haciéndola totalmente inquebrantable

LO QUE FRANCO NO HA CONSEGUIDO

La moral indestructible de nuestra retaguardia

No hemos incurrido nunca en la injusticia de dar aire a la falsa apreciación de una supuesta frivolidad de la retaguardia leal. Por el contrario, muchas veces hemos escrito palabras de encendida admiración hacia el espíritu de sacrificio de nuestra retaguardia, que ha hecho un proceso digno del heroísmo de los soldados del Ejército republicano. ¿Cuál era el deber de la retaguardia en una guerra como la actual? En primer término, el de trabajar activa y entusiastamente para que nada faltara en el frente. En segundo lugar, el de mantenerse disciplinadamente a todas las privaciones que la guerra conlleva consigo. En tercer término, creando una moral de guerra, contra la que se estrellarían todas las actividades del enemigo.

Se ha trabajado enormemente en la retaguardia. Y dando al trabajo un noble sentido de colaboración con el frente. Se ha hecho una maravillosa transformación de industrias y se han creado industrias nuevas para abastecer el frente de todas aquellas materias que son necesarias para sostener la guerra. En este aspecto, para honor de nuestra causa, se ha realizado una obra extraordinaria, que no sólo señala un elevado potencial de la vitalidad de nuestro pueblo—reperanzador de los días del futuro—, sino que evidencia hasta qué punto la población civil se ha sentido solidarizada con los combatientes, reforzando y complementando su acción heroica.

En el segundo aspecto de la cuestión, la población civil se ha dispuesto a aceptar por anticipado todas las privaciones derivadas de la guerra. Cuando se diga acerca del espíritu de sacrificio de la retaguardia no alcanza a dar la sensación exacta de la medida a que se ha llegado esta disposición de todo un pueblo, unánime en la decisión de hacerse digno de la victoria. Cuando el Gobierno ha dicho: ;A resistir!, no sólo ha obedecido esta voz de mando el combatiente de las trincheras. Ha obedecido con igual disciplina, con el mismo entusiasmo, con idéntica energía la población civil.

El presidente de las Cortes, D. Diego Martínez Barrio, en una reciente conferencia afirmaba que era vano pretender que en la situación de nuestra guerra pudiera contar para nada el factor de una hipotética debilidad de la retaguardia. Tenía razón. Repetimos sus palabras porque ellas encierran exactamente la verdad del problema: España, hambrienta, desnuda, como si estuviera satisfecha y vestida, coloca el pleito de su guerra al margen de sus necesidades. ;Apéstense! Al proceder así, España no hace más que cumplir con su deber. Pero lo cumple. Y lo cumple en una medida que justifica todas las pretensiones históricas que sobre esta realidad magnífica puedan basarse mañana.

La moral de guerra de nuestra retaguardia—pasando al tercer aspecto—es algo que tiene maravillado al mundo. Los reiterados ataques de la aviación fasciosa, lejos de deprimir el ánimo de la población civil, lo enardecen, lo templan cada vez con mayor vigor. A los pocos minutos de una de estas villanas agresiones, la vida se recupera con ritmo normal. Se vuelve al trabajo. Prosiguen las actividades. Como si nada hubiera pasado. El propósito de desmoralizar nuestra retaguardia queda plenamente frustrado.

La retaguardia leal, procediendo así, con esta entereza, con este temple, con este espíritu, se pone a la altura gloriosa de los héroes combatientes del Ejército republicano y se hace digna de la victoria.

Contrasta esta situación de nuestra retaguardia con la retaguardia fasciosa. Constantemente venimos facilitando datos e informaciones verídicas que acreditan un estado de relajamiento moral y de desmoralización. Todo ello es mucho más importante si tenemos en cuenta que nuestra aviación no castiga las poblaciones de la zona invadida. La humanitaria conducta del Gobierno republicano ha prohibido los bombardeos contra pueblos alejados de la guerra. Por consiguiente, el deterioramiento de la moral en la retaguardia enemiga no es más que la consecuencia lógica de un proceso de descomposición que cada día se precipita más, debido a la corrupción y al envenenamiento que priva en los círculos políticos y oficiales. El pueblo—ese pueblo que nunca ha estado al lado de Franco—se ha dado perfecta cuenta de todo y hace cuanto puede por impedir que los invasores y sus cómplices consigan el triunfo.

Acto homenaje al glorioso ejército del Ebro

VALENCIA 11.—Como homenaje al glorioso ejército del Ebro, se ha celebrado esta mañana, en el teatro Principal, un grandioso acto organizado por el ejército de Levante.

Primero actuó la Orquesta Sinfónica de Valencia, que interpretó elegidas obras. A continuación, el ejército de Levante obsequió con un banderín a la delegación del ejército del Ebro.

Finalizó el acto con la puesta en escena por las Guerrillas del Teatro del poema del conocido poeta Albert "La cantata de los héroes", con adaptación musical del maestro Lehoz. (Febus.)

Una conferencia del jefe de la novena División sobre fortificación

En el día de ayer, el hoy jefe de la novena División E. Vicente Portegas, dió una conferencia en el Hogar del Combatiente de esta Comandancia General, a un público numeroso de jefes, oficiales y comarcarios exclusivamente del Arma de Ingenieros. También asistieron oficiales de otras Armas.

Principalmente el tema de su conferencia fué la necesaria coordinación que para que la fortificación sea eficaz y práctica debe existir entre las distintas Armas del Ejército popular, condición precisa para asegurar que la técnica de fortificación no podrá ser abatida por cualquier intento de los invasores.

Su documentada y magnífica exposición fué objeto de nutridos aplausos y felicitaciones de todos los componentes.

Presidieron la conferencia el excelentísimo señor comandante general de Ingenieros, coronel Ardós, acompañado del comarcario.

Nuevas expediciones de voluntarios internacionales

PERPIÑAN 11.—Hoy han llegado 377 combatientes de las Brigadas Internacionales, procedentes de España y repatriados después de luchar junto a los tropas republicanas. La expedición la integran 104 franceses, un español residente en Francia y que regresó a ella, trece belgas y varios holandeses, daneses, italianos, polacos, alemanes y checos. (Febus.)

En la España invadida

La ironía popular cae implacable sobre los invasores

BARCELONA 11.—En la zona fasciosa se gastan ya bromas expresivas sobre el valor de las fuerzas italianas que operan al lado de Franco. Una muestra de éstas las da un periódico relatando determinada escena ocurrida en un café bilbaíno.

Los falangistas reclamaron al camarero unos platos que habían solicitado para comer. Al no poder servirlos preguntó uno de ellos el motivo por el cual escaseaban los huevos en aquella zona. Nadie le respondió, y entonces el mismo falangista se contestó: "Pues porque han mandado a Italia 10.000 gallinas", con lo cual se quería referir a los diez mil italianos recientemente repatriados. (Febus.)

El Sr. Azaña asiste a un concierto musical

BARCELONA 11.—La Orquesta Nacional ha dado un concierto en el Liceo, interpretando un selecto programa. El maestro Pérez Casas fué ovacionado.

Al concierto asistió el Presidente de la República, quien fué objeto de grandes demostraciones de simpatía.

Al abandonar el palco el Sr. Azaña, el público, en medio de una estruendosa ovación, prorumpió en vítores a la República. (Agencia España.)



Sin novedad en todos los frentes

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 11 de diciembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades de importancia que consignar en los distintos frentes."

¡UNIDOS Y ALERTA!



—¿Quién teme al lobo feroz?...

Mandos y comisarios tienen un deber fundamental que cumplir: organizar todos los elementos y fuerzas que hagan más eficaz nuestra defensa. Debe establecerse una estrecha solidaridad entre todas las Armas; deben coordinarse todos los servicios de modo que, en la hora del combate, ninguno deje de responder adecuadamente en su función

EMPLEO DE LAS DESTRUCCIONES

El empleo de las destrucciones en la guerra ha tenido lugar en todos los tiempos, si bien a partir de la última conflagración mundial es cuando alcanzó su más amplia utilización.

Hoy, todos los países tienen previstas, desde tiempo de paz, las destrucciones más importantes, particularmente cerca de las fronteras y a lo largo de las líneas naturales de invasión del territorio nacional. Estas destrucciones comprenden no solamente las vías de comunicación: puentes, túneles, viaductos, nudos ferroviarios, etc., sino, además, centros industriales de importancia, cuya utilización pueda beneficiar al enemigo, como, por ejemplo, fundiciones y grandes industrias metalúrgicas, minas, centrales hidroeléctricas, etc.; en primer lugar, y de alimentación, tejidos, curtidos, etc. Este concepto de destrucciones a fondo se puso en práctica en el último año de la guerra europea.

Es doloroso destruir con nuestras propias manos obras que constituyen un orgullo para nuestro amor propio de patriotas, al mismo tiempo que son las fuentes de riqueza y bienestar de nuestro suelo. Pero hemos de considerarlo como uno más de los horrores y sacrificios que la guerra nos impone. Si por sentimentalismo dejáramos en pie, a nuestras espaldas, fábricas, estaciones, puentes, etc., sólo conseguiríamos que el enemigo los aprovechara en su servicio y contra nosotros, sin evitar por eso su destrucción, ya que él la verificaría si a su vez hubiera de retirarse ante nuestro empuje victorioso.

Como este trabajo ha de ser breve, citaremos algunos ejemplos de la guerra mundial, de suficiente importancia para hacer comprender la influencia de las destrucciones.

En 1914, el túnel de Iselles, de 785 metros de longitud, es encontrado intacto por los alemanes, porque los franceses tenían la esperanza de poderlo utilizar en el momento de su prevista ofensiva; pero los alemanes destruyeron dicho túnel después de la batalla del Marne, cuando se vieron obligados a abandonarlo. Éste es el ejemplo típico de la quimera de respetar una obra de arte con la esperanza de poderse servir de ella más adelante.

En cuanto a los resultados técnicos, digamos primeramente que las destrucciones pueden tener una enorme importancia, sobre todo las de grandes obras de comunicación próximas a la frontera, que realizadas oportunamente influyen marcadamente en el curso de las operaciones. Estando indicadas en general para situaciones defensivas, sus resultados, en caso de retirada, dependen de la minuciosidad con que el plan de destrucciones haya sido estudiado por el jefe de Ingenieros a petición del mando, y como ejemplo podemos citar el caso de la retirada alemana en el año de 1917. En su repliegue hacia San Quintín destruyeron todas las comunicaciones de la región que abandonaban, y a estas destrucciones añadieron una serie de trabajos de obstrucción en las carreteras.

Fruto de todo esto fué que los franceses tardaron cinco días en alcanzar el nuevo frente, que normalmente distaba dos jornadas del anterior, y esta, teniendo en cuenta que durante su marcha no fueron hostilizados por los alemanes. El general Ludendorff juzga así esta operación: "El terreno evacuado por nosotros no ofrecía ningún recurso al enemigo. Era preciso para utilizarlo volverlo a poner en estado, y la preparación de un ataque necesitaba de grandes trabajos. Sólo el poner las carreteras en un estado somero de utilidad costó más de un mes. El resultado previsto se había obtenido completamente, y pudimos sacar de nuestros repliegues beneficios muy apreciables."

Como consecuencia, diremos que todo frente organizado debe tener convenientemente estudiado y preparado un sistema completo de destrucciones a fondo, esbozadas en profundidad, y mucho más si se trata de cubrir un ala ocupada por fuerzas reducidas.

El escalonamiento tiene un orden de urgencia que llamaremos: serie mínima y serie complementaria. La primera, en la zona más próxima al enemigo, estará constituida por un conjunto de destrucciones que abarque todas las vías de comunicación, constituyendo una barrera continua sobre ellas, no sólo en los accesos directos, sino en los enlaces transversales. Estas destrucciones deberán ser batidas por la artillería propia, a fin de ampliarlas y autorpeper su reparación por el enemigo.

Curso de aplicación de cabos en la 110 Brigada

El pasado día 9 se inició un nuevo curso de aplicación de cabos de Infantería de la Escuela de la 110 Brigada Mixta.

El director, teniente D. Felipe Colomer Casa, ante el jefe y comisario de la brigada, y demás profesorado de la Escuela, explicó a los alumnos las causas que nos obligan a prestar la máxima atención a nuestra preparación técnica cultural, y los exhortó al estudio para así poner el servicio de la causa los conocimientos que puedan adquirir de los profesores.

Después, el comisario de la brigada, D. Sixto Romo Mendieta, hizo una exposición clara de lo que representa la formación de los

mandos subalternos: "En el aspecto moral—dijo—, el cabo, jefe de una escuadra, unifica y coordina los esfuerzos de los soldados guiados por una moral, en un fin: la victoria."

Seguidamente, en un espíritu de responsabilidad del mando, dirigió la palabra el jefe de la brigada, D. Antonio Molina Vázquez, dando a entender que la función del mando empieza en el cabo y recalando la importancia de la misión a él encomendada.

El acto en sí fué una prueba más de la voluntad que anima a nuestro Ejército en su afán de superación para acortar el plazo de la victoria.

"Boletín del Comisario"

Ha aparecido el número 45 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del Ejército del centro.

Contiene dos notas: una, sobre la actualidad militar, y otra, acerca de la actualidad política; un trabajo sobre la necesidad de que los comisarios mejoren los servicios de información; La conservación del armamento, preocupación constante; un recuadro "Delfín de espionaje"; La moral en nuestra retaguardia; La moral en nuestro Ejército; Interesante información de la España invadida; una nota internacional, y Pablo Iglesias, estímulo en nuestra lucha.

NUESTROS DEBERES

Disciplina en la retaguardia

Una de las tareas que con más ahínco se ha impuesto en la formación de nuestro Ejército popular es, sin duda alguna, la observancia de una disciplina, que, lejos de tiranizar, sirva de nexo indispensable para que todos los resortes del mando respondan con la más absoluta precisión, necesidad ineludible para dirigir con éxito una guerra de la envergadura que ha alcanzado la que sostenemos.

Mucho se ha hecho para inculcar a nuestros soldados estos principios, ya que de todos es sabido el ancho albedrío de que disfrutaron en los primeros momentos y la ardua labor que el Comisariado sobrellevó para ir cortando una libertad, que muchas veces se traducía en falta de respeto a los superiores, quienes las más de las veces, al sentirse desairados, tenían que imponerse con dificultad.

Todo: los soldados sustentaban unas absurdas teorías igualitarias, que les hacían ver una, hasta cierto punto, humillación, donde no debe haber más que respeto y compañerismo, negando el mando, cuando al igual que el soldado, viene obligado a corresponder al superior, por muy alta que sea su categoría jerárquica.

Toda esta falta de comprensión se está desterrando, sobre todo por parte del mando político, y en la vanguardia se están cosechando abundantes frutos, que compensan los ensabores y afanes por tal logro. No puede decirse igual término laudatorio en lo que respecta a la retaguardia. Bien sea por las horas de libertad, las amañadas; bien porque el ambiente es propicio, lo cierto es que en calles y lugares públicos se olvidan nuestros soldados de los más elementales deberes de cortesía que en el frente se le inculcan, y con mucha frecuencia el paso de los superiores no merece el saludo reglamentario.

Ello es preciso que se corrija, puesto que no hay que olvidar que, al igual que nosotros, frecuentan esos lugares un número considerable de extranjeros, sobre todo elementos observadores y correspondientes periodísticos, que forman una idea errónea, pero idea sí, que nos perjudica, puesto que tienen poderosos medios de difusión, y como es lógico, estamos a merced de sus personales criterios, que más bien pueden perjudicarnos, alterando en nuestro perjuicio los detalles vistos, y llevando a la presión de que nuestro joven Ejército carece de la ilustración que sus jefes se desviven por infundir.

Es necesario intensificar esta labor educativa en los centros que al efecto hay instalados en el frente, para que cuando nuestros soldados permanezcan en la retaguardia, sean ejemplo de espíritu para sus jefes y compañeros, y de admiración y elogio para los extranjeros, avendo para ello necesario que todos los mandos, en distinción de matices, cumplan una consigna elemental, puesto que lo primero que se recomienda a nuestras Ordenanzas Militares, es hacerse querer y respetar. Cuando se rememora más el espíritu que une a las diferentes secciones de nuestro Ejército, poniendo a éste en el nivel que su heroica capacidad merece, por sus sobrios méritos.

Este Comisariado del 277 Batallón empuja este asunto, con concurrencia de honor, para que cada soldado pueda decirse que sus conductas han producido la menor nota discordante. A ser posible, quiere que sirvan de ejemplo a los demás unidades; así, pues, a suprimir todos y a lograr el fin apetecido, a que se aspira, y con fines de cumplimiento, puesto que el estado buen material entre nuestros combatientes para que el esfuerzo se malogre.

J. ALPÁRIZ
Comisario del 277 Batallón

La ayuda de la 34 Brigada al pueblo

La 34 Brigada Mixta presta en su abnegado ayuda al pueblo. Hoy ha sido el 134 batallón quien ha dado una magnífica comedia de más de dos mil cubietos a la población civil de una localidad del sector.

Con tal motivo se ha celebrado un festivo en el que el Cuadro Artístico de la brigada ha representado magistralmente la graciosa comedia "¡Oidido con la Peca!" En esta representación, el citado Cuadro Artístico ha demostrado sus excelentes cualidades, llevando horas de alegría y contentamiento a los combatientes y pueblo que la presenciaron. Los popularísimos exentísticos "Cacero" y "Radio Moncho" han hecho alarde de sus magníficas cualidades cómicas, reviviendo una vez más el justo título de magos de la risa, que se tienen bien conquistado y mejor merecido. Un combatiente de la brigada, Gallego, recitó admirablemente "El 2 de mayo"; otro, Concho, cantó con gran selecto la romanza de "La del Soto del Parral". Ambas interpretaciones fueron premiadas con efusivos y sinceros aplausos de la concurrencia.

El acto finalizó con palabras de una joven del S. R. I. y del jefe y comandante del batallón. La primera agradeció, en nombre de la benéfica institución que representaba, y con brillantes párrafos, el auxilio que por la 34 Brigada se viene prestando al pueblo, y los últimos, después de pronunciarse en términos de cordial fraternización con

éste, le prometieron solemnemente, en nombre del batallón, luchar dinodadamente hasta el total exterminio de la invasión.

Ya tenemos bien dicho que la 34 Brigada es muy socorrida a figurar en nuestro glorioso Ejército con el rango de magnífica unidad. El ejemplo que hoy nos da el 134 batallón, como los que repetidas veces nos han dado sus otras unidades, prueban elocuentemente los merecidos elogios que de la misma hacemos. Enviémos, pues, nuestra sincera felicitación al 134 batallón y a la brigada que tan insuperables unidades crea y prepara.

El ministro húngaro de Negocios Extranjeros va a visitar a Hitler

BERLIN 11 (3 m).—El nuevo ministro húngaro de Negocios Extranjeros visitará en breve Berlín, y luego irá a Roma y Varsovia. (Fabra.)

Un destroyer francés obliga a que sea puesto en libertad un mercante

TANGER 10.—Anoche llegó a este puerto el destructor francés "Baque", que obligó a que cuatro cruceros auxiliares de los rebeldes dejaran en libertad al barco mercante francés "Garad Kevily". Cuatro destructores franceses patrullan permanentemente en servicio de vigilancia en aguas del Estrecho. (Agencia España.)

"Va a crearse en Barcelona una ciudad infantil"



—;Lo que nos faltaba!... Será verdad tanta belleza?

La lucha por el Mediterráneo

"Manchester Guardian" publica lo siguiente: "El geólogo alemán y gran viajero profesor Max Grun, que ha sido huésped del Sr. Mussolini, dió una conferencia en Coetana con el tema "La lucha decisiva en el Mediterráneo". Algunos puntos no fueron registrados en la Prensa alemana, y de ellos sacamos los siguientes:

"La guerra de España es una guerra europea, que ha sido denominada por la supremacía (Vorherrschaft) en el Mediterráneo. Hasta ahora, Italia ha desempeñado el papel de potencia neutral. La Gran Bretaña y Francia, como lo demuestra el período de la Gran Guerra. Pero la potencia que ha alcanzado, a la par que su posición geográfica, le permite desarrollar una política activa.

En la actualidad, Italia es la más fuerte rival de Inglaterra en el Mediterráneo. Si España cae en poder de Franco, Gibraltar será casi imposible por la situación y fortaleza de las islas Baleares. Una vez conseguido esto, Alemania castigará a Francia (Rohlschuh ren), en forma que el país galo no ha experimentado nunca, en todo el transcurso de su Historia."

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

La quietud prolongada de los frentes a nadie puede invitar a olvidar que hay guerra. Y que, dure más o menos tiempo esa quietud, la lucha nos llamará de nuevo, y a ella hemos de acudir más briosos, más firmes y con más fe en la victoria que nunca

¡ES EL FASCISMO!

Enemiga general contra el "almirantísimo" Franco

La penetración alemana se acusa más intensamente cada día en la España franquista. La gran oligarquía de Berlín maneja a su antojo los hilos de la política "nacionalista". Y claro está, como consecuencia de ello, su hija fiel, la Falange, cumple las consignas recibidas. Si a esto se añade el espíritu de hostilidad latente entre la masa oprimida y grandes núcleos militares que aborrecen la invasión extranjera, llegamos a la conclusión de que la Arcadia franquista es un mito más que se desmorona por instantes. Noticias que nos merecen absoluto crédito nos confirman que la situación de Franco se hace más insostenible cada día. Se asegura que contra él existe una vasta conjura a la que no son ajenos los alemanes. Tanto la Prensa alemana como los elementos que se encuentran en la Península motejan a éste, sin recato, de inepto, y desde luego, como incapaz de dirigir políticamente al país. Afirman sus detractores que huye de implantar en España el nacionalsocialismo, que es el régimen que interesa a los alemanes como más conveniente a sus fines de expansión.

Por tanto, enfrente de él han colocado ya a otro hombre, a un joven general, semidesconocido antes de la campaña, que, al parecer de los "amigos" de Berlín, reúne las dotes de estratega y de político que a Franco ya le arrancan públicamente. Por los elementos de la Falange no hace más que señalarse el endiosamiento de Franco, que hace aparecer en la Prensa a diario su retrato, y el último que ha publicado ésta, en traje de "almirantísimo", ha dado origen en los círculos falangistas a trónicas críticas y a que sea señalado con este hiriente calificativo.

El general a que se refiere la noticia es el antiguo teniente coronel García-Vigón, que, con los Estudios Mayores alemanes, fué enemigo de la operación del Ebro, que tan innúmerables bajas ha costado a los franquistas. Y como el elemento militar ha sufrido

en sus carnes lo que públicamente se denomina por los alemanes "el gran error de Franco", esta tela de araña, tejida en el desencanto de la gente, va rindiendo los fines que los invasores, de acuerdo con Falange, se proponen, que no es otro que el de debancarse a Franco. A tal punto ha llegado el enrarecimiento de la atmósfera para el "almirantísimo", que ya ni falangistas ni derechistas "enragés" empiezan sus cartas ni terminan sus notas con el estribillo de "Saludo a Franco", y ya en plan de salirse, han abolido el mítico "¡Arriba España!", substituyéndole por un "¡Viva España!".

Y si ésta es la situación del partido político "pedra angular del movimiento", nada digamos del estado de ánimo de los "requetés", que no se han considerado vinculados al movimiento más que provisionalmente, como medio para llegar al cumplimiento de su fin, que es el de la restauración de su añorada monarquía, la nunca llegada de D. Carlos, por la que a diario claman en su Prensa, plélicas de atávicos misticismos. Y si a unos y a otros ya les estorba Franco, ese "noventa por ciento" que está enfrente de ellos cada momento que pasa está más vinculado con la causa de la República.

De este estado de ánimo, acentuado con la falta de artículos de todas clases, especialmente telas, agujas, hilo, maquinaria, etc., citaremos como colofón la noticia, absolutamente cierta y comprobada, de que las divisas que obtienen los toreros en las plazas de América y Francia, enviados por el nuevo Estado a tal fin, son puestas por los mismos a buen recaudo, en evitación de "intervenciones" celososas. Por esta resistencia natural a entregar lo que con su arte y riesgo ganan, ha sido detenido ya más de un lidiador, y se proyectaba suspender el envío de nuevos toreros a América. Pero como mejor es algo que nada, desistieron de llevar a cabo esta prohibición como absolutamente negativa y muy poco "administrativa". De esta manera han convertido el torero en un elemento más de "producción" de divisas.

AMBICIONES FASCISTAS

Italia reclama una parte de beneficios en el Canal de Suez

ROMA 11.—El escritor Cuyda, director redactor del "Giornale d'Italia", ha escrito con su firma un artículo en el que dice que la explotación del Canal de Suez debe hacerse mediante la transformación del actual sistema en una Compañía de utilidad pública, y por consiguiente, "no debe pertenecer por más tiempo en manos de un grupo de capitalistas, sino entregada dicha explotación a representantes de todas las naciones que utilicen el Canal y con arreglo a la proporcionalidad derivada del uso que cada nación haga del mismo".

También dice que es necesario ir a la revisión de los derechos de paso por el Canal de Suez, y que estos derechos deben reducirse al mínimo. (United Press.)

Se ap'aza la crisis en Bélgica

BRUSELAS 11.—La crisis ha sido aplazada, y provisionalmente continuará Spook en el Poder.

Spaak se propone reformar el Gabinete, aumentando el número de ministros liberales y socialistas. (Agencia España.)

Rusia comprará armamento en Norteamérica

MOSCU 11.—El Gobierno se propone hacer un pedido de armamento norteamericano por valor de diez a quince millones de dólares. (Agencia España.)

Exposición de maquetas del Arma de Ingenieros

En el Hogar del Combatiente de la Comandancia General de Ingenieros estarán expuestas durante unos días las maquetas que los artistas del Arma de Ingenieros presentaron al concurso nacional de monumentos conmemorativos de la heroica defensa de Madrid el 7 de noviembre.

El comisario general de Ingenieros se complace en invitar a todos los jefes, oficiales y comandantes del ejército del Centro a que visiten estos trabajos.

Se desea saber el paradero de...

Domingo Zelacain, natural de Rentería (Gulpúzcoa). Noticias, a Gerardo Ramos, 40 Brigada, 158 Batallón, segunda compañía. Base primera C. C. número 2.

Antonio Ruiz Melagón, Noticias, a Nicolás Jiménez Sánchez, Estación de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.

Angel Martínez Quintana y Enrique Labay Lobera, naturales de Saugüesa (Navarra), y pertenecientes a la primera batería, primer Grupo de Obuses 10.5. Ejército del Este. Noticias, a Casa de Asturias (Alcalá, 31), Madrid.

José Rodríguez Vilche, 31 Brigada, 124 Batallón, cuarta compañía. Noticias, a Francisco Corlizo Toboza, Compañía de Transmisiones, 13 División. Base primera C. C. número 3.

José Valero Domínguez, Noticias, a Rafael Domínguez Quirós, 44 Brigada Mixta, 175 Batallón. Observaciones. Base primera C. C. número 2.

Benito Fernández Copete, Noticias, a Juan V. Rodríguez Gaitera, 18 Brigada Mixta, 70 Batallón, primera compañía. Base primera C. C. número 3.

Antonio Laguarda Pascual y Antonio Acuña Caballer, Noticias, a José Sánchez Soler, 18 Brigada Mixta, 70 Batallón, primera compañía. Base primera C. C. número 3.

Patrocinio Díaz Blanco, evacuado de Campillo de la Jara. Noticias a Narciso Podes Muñoz, 73 División, 186 Brigada, 781 Batallón, cuarta compañía. Base primera.

Teodoro García Eodas, natural de Sevilla de la Jara. Noticias, a Celedonia García Durán, 73 División, 196 Brigada, 781 Batallón, cuarta compañía. Base primera.

Domín Mollina López, que perteneció al regimiento de Infantería número 1. Noticias, a Balduino Hidalgo, 20 Brigada Mixta, 114 Batallón. P. M. Base primera C. C. número 1.

Pedro Julián Galán, Noticias, a Francisco Gracia Domínguez, Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera. C. C. número 3. B.

Domingo González Ramírez, Noticias, a Rafael González Ramírez, 73 División, 83 Brigada, 330 Batallón. Plana Mayor.

ACTIVIDADES DEL COMISARIO

Nuestra labor política con los reclutas

Las últimas quintas movilizadas por el Gobierno han traído a las filas de nuestro Ejército hombres que por su edad, muchos por su situación social, económica, etc., ofrecen en conjunto una psicología especial, que han de tener muy en cuenta los comisarios, especialmente los de compañía.

Entre estos hombres se encuentran algunos indiferentes, a los que urge recalcar el espíritu de independencia de nuestra lucha. Se nos han dado profusamente orientaciones concretas sobre cuál ha de ser nuestro trabajo político en este caso. Se nos ha dicho que estos camaradas, recientemente incorporados, no han de ser diferenciados en el trato que se les da a voluntarios y veteranos. Que todos son iguales, que cualquier diferencia, cualquier sospecha, por leve que sea, puede herir sus sentimientos patrióticos e incluso agudizar más los casos de indiferencia, y en no pocos gobiernos una abierta aversión.

El que hayamos de volver por la disciplina militar, siempre consistente y comprensiva; el que debemos abortar la provocación o el descontento con razones, el que sea una necesidad de nuestro trabajo político conocer a estos reclutas, hombres nuevos en nuestras unidades, estudiando psicológicamente a cada uno de ellos, no

quiere decir que se recela o desconfía colectivamente de estos camaradas.

Bueno está que se observe cuidadosa y discretamente a los sospechosos, sin abandonar por esto nuestro trabajo de captación; pero de ninguna manera erigirnos en antipáticos guardianes de los reclutas, y mucho menos encargar a los antiguos un estrecho control de todos sus actos, y tolerar que la oficialidad les dé un trato despectivo y falta de cariño.

Por mi cargo tengo constante ocasión de tratar con reclutas de las diferentes armas y unidades, y he recogido de ellos declaraciones de haber sido objeto de tratos rayanos en manía persecutoria.

Ha de quedar bien grabado en la mente de los comisarios que, dentro del respeto y la obediencia que se debe observar entre los diferentes jerarquías militares, cabe muy bien la convivencia cortés y ciudadana. Es mala cosa parapetarse tras una insignia militar para ser respetado. Esto dice muy poco en favor de quien la ostenta.

Si los comisarios tenemos tacto para convencer a los camaradas militares de nuestra compañía de estas cosas, nos harán la mitad del trabajo político.

E. GOMEZ

Comisario de Sanidad de la 34 Brigada.

Un día de agitación en el tercer Cuerpo de ejército

En el día de ayer se ha realizado una intensa campaña de propaganda, dándose diversas charlas a las fuerzas propias y organizando actos en pueblos de su sector.

En uno de éstos, el comisario de Transportes, José Escudero, con el teatro abarrotado de público, disertó sobre los trece puntos del Gobierno de la República. Intervino también el alcalde del pueblo, siendo ambos escuchados con gran atención. Seguidamente se celebró un festival, tomando parte la orquesta del Cuerpo de ejército.

En otro pueblo, el comisario del Batallón Disciplinario, Justo Hidalgo, habló también sobre los trece puntos de los planes del Gobierno de la República. Diéronse también otros actos, todos los cuales han tenido la asistencia unánime de la población civil, que se interesa cada vez más por estas actividades de difusión y propaganda que organizan el citado Cuerpo de ejército.

Un gran desfile militar en Buenos Aires

BUENOS AIRES 11.—Hoy se ha celebrado un desfile militar ante el Palacio del Gobierno, presenciándolo el presidente de la República y las autoridades. En este gran desfile tomaron parte 600 oficiales y 20.000 reservistas, todos los cuales, acompañados por bandas de música, cantaban el himno nacional. Se relaciona esta manifestación con la sugerencia hecha por Roosevelt de mejorar la defensa continental. (Fabra.)

Los obispos suecos, en contra del fascismo alemán

ESTOCOLMO 11.—Los obispos suecos han lanzado un llamamiento invitando a los fieles a participar en las suscripciones a favor de los refugiados israelitas que se han visto obligados a huir del país "nazí". (Fabra.)

Litvinof y el embajador polaco examinan los acontecimientos internacionales

VARSOVIA 11.—Se dice que antes de ponerse de acuerdo sobre el texto del comunicado soviético-polaco, Litvinof y el embajador de Polonia pasaron revista al horizonte internacional, y especialmente a las cuestiones relativas a los Estados vecinos de los dos países.

La U. R. S. S. y Polonia continúan las negociaciones para asegurar las relaciones comerciales y ferroviarias. (Fabra.)

visajes.

LA NUEVA VISITA

Hay que ser ante todo discretos. Y Chamberlain, ante su próxima visita a Mussolini, se calla, y con ello quiere demostrar que es un hombre discreto.

Es que piensa, sin duda, que el silencio es de oro. Y lo guarda con celo político muy a su modo.

Ahora que si piensa que el silencio es de oro, y que la razón de su visita a Mussolini necesita, de momento, la cápsula de la reserva, ¿cómo se le olvida que también el tiempo es oro?

Pero la discreción y el tiempo se dan por esta vez la espalda. Y ello, merced a una línea política particular: la de Chamberlain.

Sólo que a nosotros, que vivimos ya enterados de cómo se hacen ciertas visitas, el tiempo y la discreción nos interesan por igual. Y, al revés del político inglés, damos al silencio y al tiempo su justo valor.

Así, en estas horas de quietud—discretas y esperanzadas—nos reservamos en oro de tiempo y de silencio.

SOLDADO



La medalla del Valor a la 13 Brigada por su brillante comportamiento

BARCELONA 11.—"Frente Rojo" publica un suelto relatando que un grupo de hombres pertenecientes a la 13 Brigada de la 35 División fué coreado por los tanques enemigos. Ninguno de los combatientes republicanos se rindió. Empeñados más fuertemente todavía en la cruzada de mano y alfileras decididos a morir antes que rendirse. Tres tanques quedaron destruidos ante la decisión de este grupo de españoles.

El Gobierno ha premiado el hecho concediendo a la brigada la medalla del Valor. (P. Bus.)

El pueblo español ha ganado una batalla internacional en la Conferencia Suramericana al negarse ésta a examinar la concesión de la beligerancia a Franco



España y América

La Conferencia panamericana

En Lima han comenzado las sesiones de la Conferencia panamericana, a la que concurren los principales Estados de ambas Américas. La magna asamblea va a rubricar una vez más el principio de Monroe de "América para los americanos". En su primera sesión se ha hecho constar bien claramente el fundamento de esta teoría. Las palabras pronunciadas expresan el afán de libertad y de independencia frente a "ciertos hombres y determinadas ideas que quieren llevar a América conceptos extraños". Los americanos están dispuestos a contener la penetración alemana, aun a costa de grandes sacrificios, si el caso llegara.

Todos sabemos la sugestión que ejercen aquellos países en Alemania. La mayoría de los Estados suramericanos se presta para realizar el fascismo su política imperialista. A este efecto, desde hace tiempo se viene llevando a cabo una labor de agitación política extraordinaria con objeto de crear una atmósfera favorable a la penetración germana. Sin embargo, la Conferencia panamericana acaba por los suelos las pretensiones "nazis" al afirmar rotundamente su decisión de no consentir influencias extrañas.

Los facciosos españoles, en su afán desesperado por conseguir la beligerancia, habían urdido una maniobra de gran estilo, que les ha fallado rotundamente. Pretendían que la Conferencia discutiera la cuestión. Pero la Conferencia ha desechado semejante propósito, negándose a discutir, ni siquiera por cortesía, este caso. Un nuevo fracaso más que apuntarse en el libro de cuentas. Les salió mal lo de París. Les ha salido mal lo de Bélgica. Y por si fuera poco, la Conferencia panamericana les vuelve galantemente las espaldas, sin hacerles caso. Los facciosos, en su desesperado deseo de ganar prestigio, deben haber perdido la sensibilidad de tal manera, que carecen en absoluto de la noción del ridículo. No otra cosa suponen las gestiones que vienen realizando en todos los sitios para que les sea concedida la beligerancia, sin antes calcular las posibilidades de éxito. Y es que a los pobres les ocurre algo verdaderamente terrible. Se les llena la boca hablando de sus victorias; en el Extranjero realizan una propaganda intensa, y nadie les hace caso. Al contrario, cada día es mayor la hostilidad que reciben del exterior.

La Conferencia panamericana tiene un carácter hondamente democrático. Representa la expresión de unos pueblos jóvenes que no quieren caer en las garras de los imperialistas fascistas. No cabe duda que esta Conferencia tiene su importancia para nosotros. América es un país en el que tenemos puestas ciertas esperanzas para los momentos de reconstrucción de España. El destino de aquellos Estados habrá de interesarnos fuerosamente, porque el día de mañana será necesario sostener con ellas estrechas relaciones económicas y políticas. Por eso nosotros esperamos que de esta Conferencia salga una afirmación de la personalidad liberal de los países americanos.

Los crímenes de la aviación italoalemana y la mentira de los partes rebeldes

Los cabezallas rebeldes y sus amos los invasores tienen miedo de que su propia retaguardia se entere de la monstruosa actuación de los que ellos llaman "legionarios del aire"—unos piratas austriacos—. Tienen miedo porque saben que en su propia retaguardia existen militares y militares de pueblos auténticamente españoles—el 99 por 100, casi 99 por 100 declarados por ellos mismos—, que al conocer esa actuación uniran su indignación a la nuestra y se levantarán violentamente contra quienes, en brazos de la barbarie, se cubren de oprobio que avergüenza y mancha a los que los rodean, aunque estén políticos, moral y espiritualmente separados por un inabarcable abismo.

Por eso en sus partes de guerra repiten esos cabezallas un día y otro que la aviación "nacional"—¿de dónde?—ha bombardeado "el puerto" o "los objetivos militares" de tal o cual población de la retaguardia republicana, población alejada en todos los casos un centenar de kilómetros del frente más próximo. El propósito no es otro que el de ocultar a su retaguardia y al mundo civilizado los bárbaros crímenes. Ese y también el de dar rienda suelta al odio que sus pechos ruines albergan contra un pueblo que sabe defender virilmente su independencia, su suelo.

Pero esos mentidos partes de guerra, no pueden ocultar ya las monstruosas agresiones, porque la trágica realidad desmentir las ciniosas manifestaciones de quienes, ante el constante fracaso de

su fuerza, que chocan con la heroicidad de un pueblo que sabe defenderse, tratan de convertir a España en un inmenso cementerio.

¿Cómo es posible afirmar que se persiguen objetivos militares en el salvaje bombardeo de la antes apacible ciudad de Granollers, bombardeo que ocasionó 300 muertos, 600 heridos, la destrucción total de 27 edificios y la parcial de 16, entre ellos la plaza del Mercado?

¿Constituirían un objetivo militar los siete bombardeos contra Figueras, que asesinaron a 106 personas, hirieron gravemente a 194—entre éstos, gran número de niños que se encontraban en la escuela, y enfermos que se hallaban en el hospital—y causaron la destrucción total de 109 edificios y la parcial de catorce y medio?

¿Corresponden a la clasificación de "objetivos militares" los 4.018 muertos, los 6.174 heridos y los 5.936 edificios destruidos en las criminales agresiones que la piratería aérea italoalemana ha realizado hasta el 31 de octubre del corriente año en la zona catalana?

No; no hay tales objetivos, sino el instinto salvaje, el bárbaro de la destrucción, el placer de la muerte y la sangre, impulsado por el odio a un pueblo digno, que sabe defender su independencia y su libertad.

Lo saben ellos, aunque mientan con todo cinico impudor, por miedo a su retaguardia y a la opinión universal. Y lo saben también, por mucho que traten de ocultarlo, más allá de sus

Una magna reunión de carácter antifascista Fracasa ruidosamente una maniobra facciosa en la Conferencia Panamericana

Pretendían que se le concediese a Franco la beligerancia



CORDELL HULL, secretario de Estado de Norteamérica, que ha representado a su país en la Conferencia panamericana que se está celebrando en Lima.

La persecución del fascismo alemán a los religiosos

BERLÍN 11.—Con motivo de la celebración de un servicio religioso en septiembre pasado, considerado inconveniente por los dirigentes "nazis", han sido castigados con suspensión de haberes diez y ocho pastores de la Iglesia confesional de Bieckov Brandeburgo.

Con éstas son ya más de treinta las que han sufrido idéntico castigo, y actualmente están internados en campos de concentración o presos en diferentes cárceles, doce pastores protestantes, católicos, Martín Niemöller. (Fabra.)

Admiración por la lucha heroica de China

ESTOCOLMO 11.—En el banquete con que las personas de la real familia obsequian anualmente a los laureados con el premio Nobel, tomó parte hoy la escritora Pearl Buck, a quien ha correspondido este año el premio de Literatura.

Con tal motivo pronunció una alocución en la que dijo que nunca admiró tanto a China como hoy que defiende su libertad de una manera grandiosa ante los ojos del mundo. La señora Buck fué muy aplaudida. (Fabra.)

fronteras. El mundo civilizado conoce la táctica del terror que emplean para vengarse de sus fracasos militares los invasores y los traidores.

Y también lo sabrá, empieza ya a saberlo, la retaguardia oprimida.

Llegará la verdad a ella. Comprenderá hasta dónde llega el instinto criminal de sus opresores.

LIMA 11.—Los agentes del traidor Franco en Lima, especialmente el ex ministro de los Estados Unidos en el Perú Gilbertson, han realizado gestiones y maniobras con objeto de lograr en la Conferencia Panamericana de Lima que se planteara la cuestión de la concesión de los derechos de la beligerancia. Todos los manejos han terminado con un ruidoso fracaso, pues si bien se creía que el Uruguay plantearía la cuestión, la forma en que las demás representaciones han reaccionado contra las pretensiones de Franco han desbaratado la maniobra. (Fabra.)

Las naciones norteamericanas no permitirán invasión alguna de fuerzas armadas

LIMA 11.—El Sr. Hull ha pronunciado un importante discurso en la Conferencia de Lima. Los párrafos principales son los siguientes:

"Cada uno de vosotros desea grandemente ir y vivir en paz con todas las naciones del mundo; pero no cabe duda alguna que las naciones americanas están resueltas a no permitir invasión alguna

de fuerzas armadas, cualquiera que sea la potencia o potencias que lo pretendan."

Terminó diciendo que América es capaz de cumplir con su obligación ante los problemas que surjan como consecuencia de sus postulados, nacidos en una revolución y para un objetivo de independencia nacional de los derechos del hombre. (Fabra.)

Un discurso contra "ciertos hombres y determinadas ideas que quieren llevar a América conceptos extraños"

LIMA 11.—En la sesión inaugural de la Conferencia Panamericana, el ministro de Negocios del Perú, Sr. Concha, pronunció un discurso, en el que, después de exaltar la idea panamericana, afirmó que todo ataque contra la independencia de una de las Repúblicas de América compromete la seguridad de todo el Continente. Seguidamente hizo uso de la palabra el Sr. Cantillo, ministro de Negocios de la Argentina, quien, después de proponer al Sr. Concha para la presidencia de la Conferencia, declaró que todas las Repúblicas de América del Sur se levantarán como un solo país, sin tener en cuenta sus fronteras políticas, para defender su integridad.

Incluyó en que para ello los países de la América del Sur no necesitan pactos, pues tienen una sola bandera: la de la libertad y de la justicia.

Expuso detalladamente el plan argentino sobre los medios a emplear para prevenir las propagandas extranjeras, y dijo que, bien con medidas preventivas o directas, están decididos a deshacer todo lo que sea una amenaza, y denunció a ciertos hombres y determinadas ideas, que quieren llevar a América conceptos extraños.

Finalmente, la Conferencia aprobó una moción chilena, rindiendo homenaje a los artesanos de la independencia de las Repúblicas americanas. (Fabra.)

Se prepara un llamamiento en favor de España

LIMA 11.—United Press sabe de fuente fidedigna que la Conferencia panamericana prepara un llamamiento unánime a favor de España y en su deseo de poner término a la guerra que actualmente allí se está librando. (United Press.)

paña y en su deseo de poner término a la guerra que actualmente allí se está librando. (United Press.)

Italia, con el mayor descaro, declara que sus aviadores asesinan a los niños y mujeres españolas

BARCELONA 11.—"La Vanguardia" reproduce en su primera plana una fotografía de "El Popolo de Italia" en la que se ve un avión italiano arrojando bombas. Al pie de la "foto" se dice lo siguiente: "Momento culminante de bombardeo de una localidad de la España roja. El piloto legionario arroja su carga de bombas, entre las disparos de la artillería antiaérea republicana."

Alemania extiende a Inglaterra y otros países su campaña antijudía

"La Vanguardia" dice por su parte: "A la fotografía que reproducimos han seguido en números sucesivos de dicho periódico otros grabados tan edificantes como éste. Italia no se recata: explica gráficamente a todo el mundo cómo sus aviadores asesinan a las mujeres y niños españoles, del mismo modo que se expresa en sus calumnias, con sus aspiraciones por respecto a España, aspiraciones que ofrecen a la consideración de los fascistas, como reivindicaciones que Mussolini presentará a Chamberlain en la famosa entrevista del día 11 de enero. (Fabra.)"

LONDRES 11.—Según el "Sunday Times", el ministro del Trabajo revisará el jueves próximo en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno "nazi" extiende su campaña antijudía a Inglaterra y otros países.

El periódico añade que los alemanes residentes en Inglaterra han recibido ya orden de perseguir a los judíos todo lo que puedan. Todos los judíos alemanes establecidos en la Gran Bretaña deberán partir del 1 de enero próximo. (Fabra.)

LEED Y PROPAGANDA LA VOZ DEL COMBATIENTE